

# 秒辨各种危险 这所学校的“黑科技”厉害了 杭州萧山“育蓝工程”全面推广“智安校园”建设

本报记者 陈洋根 实习生 尹思燃  
通讯员 杨勇 张科顶

本报讯 可疑危险人物持凶器或接近校园时有异常行为表现;校园内正在发生欺凌事件;烟雾、温度、可燃气体或空气质量超标……以上种种一旦发生,都会实时自动触发报警,学校、警方和其他部门将快迅联动进行干预处置。7月18日,部分家长和学校同行体验完杭州萧山开发区信息港小学的安防“黑科技”后,连连称赞。当天召开的萧山“育蓝工程”启动仪式暨“智安校园”现场会透露,以信息港小学为样板的“智安校园”建设,将逐步在萧山全区中小学推广。

记者当日在信息港小学见识了“黑科技”的厉害:校门口设置有提

醒学生和过路司机注意安全的彩色斑马线、全自动防冲撞升降柱;进出校园需要“刷脸”“刷车牌”;校园内各角落有许多监控“小眼睛”,能感应烟雾、高温、有毒可燃气体的“小鼻子”,以及不时播报安全防范信息的小嘴巴等。

萧山区公安分局“双基”大队大队长李志平表示,这张校园安全防护网的背后,是一套被称为“育蓝盾”的校园安防综合管控平台在提供强力支撑。

该平台拥有包括智慧车辆出入控制、智慧访客人员管理、智慧入侵预警以及远程应急指挥等10项“智慧安防功能”,实现安全管理、安全应急、安全教育“三合一”布局。除了在软硬件设施上提升校园安全体系外,“育蓝盾”还通过手机端、PC

端、校园广播、校园视频设备等,开设“警爸警妈说安全”“法制副校长说课”等专栏,把安全防范宣传的触角延伸到家庭、社会。

“育蓝盾”只是“育蓝工程”的一部分。该工程是萧山以总结提升推广新时代“枫桥经验”为契机,构建科学有效的青少年安防教育体系的一次有益尝试。当天下发的《萧山区平安创建“育蓝工程”心防体系建设实施方案》提出,相关单位要根据不同年级学生对安全防范知识的接受程度,开展平安成长轮训教学,并纳入教育计划,制订相匹配的安全防范教育方案,如低年级侧重如何正确报警等简单易懂的内容,高年级则侧重禁毒教育等内容。这种因材施教的安全教育方式在浙江尚属首创。



## 演练江中救援

夏季是台风、洪涝等灾害性天气和游泳溺水事件多发季节,东阳市公安局近日开展了针对江河水域的应急处置演练,进一步强化巡特警大队队员水上救生训练,熟练设备使用,提高救生技能水平。

通讯员 徐步文



## 为阿婆送清凉

近日,平湖市公安局曹桥派出所将一台落地扇送到了曹桥村90多岁的干阿婆家中,在炎炎夏日中为阿婆送去了凉意。同时,民警还将安全防范知识和“最多跑一次”相关内容带给阿婆,叮嘱阿婆要安全度夏。

通讯员 张琴燕

## 集体红利怎么分 村规民约说了算 衢州上洋村村规民约三年一改,改出基层治理新貌

通讯员 裴春风 刘飞燕  
本报记者 汪基建

本报讯 “自1996年开始修订村规民约以来,我们村20多年里已修改过8个版本了。”近日,衢州市柯城区花园街道上洋村党支部书记黄岳华向记者展示了该村各个年代不同版本的村规民约,“正是依靠它们,我们村才实现了良好的基层治理,并因此拿下省级村务公开民主管理示范村、省级农村基层党风廉政建设示范村、省级民主法治村、省级文明村等称号。”

地处衢州市郊的上洋村因地制宜,大力发展物业经济,壮大村集体经济,2017年,村集体固定资产达3800万元,村集体经济年收入450

万元。在不断发展经济的同时,多年来,上洋村主动适应经济社会变化,定期对村规民约进行修改和完善。“与时俱进修订村规民约,为实现新时代村民自治提供了一条切实可行的路径。”黄岳华说,他们的村规民约每三年修改一次,根据当时的村情、政情,广泛征求党员群众意见,村两委反复研讨修改初稿,召开党员大会征求意见,各村民小组分组讨论,最后形成统一意见,提交村民代表大会逐条表决。新的村规民约出台后,村两委会及时发放到每家每户,户主明确了每项条款后再在村规民约上签字确认。

随着村集体收入的增多,集体资产红利再分配问题令村干部头

疼。“年底分红怎么分?全村近400户村民全都盯着呢!”黄岳华说,因为以前修订的村规民约,并未考虑到村集体收入会有这么多,有关红利分配的条款并不完善,为实现公平分配,2006年村里着重对村规民约中的相关条款进行补充,使红利分配有章可循。到了2018年,村里根据“放开二孩”政策,对村规民约再次进行了补充调整。

“上洋村充分发挥村规民约的管理、监督作用,有效提高了基层自治水平。”花园街道党工委书记方宏华介绍说,今年上半年,该村依照村规民约处理解决了村民60多项事项,村规民约在“三治融合”中的作用越来越明显。

## 离婚前先测评感情

近日,临海市法院首次在离婚纠纷案件审理中引入夫妻感情测评机制,由3名具有二级心理咨询师资格的员额法官组成夫妻感情测评团,设计出“夫妻感情测评问卷”,将心理学植入案件审理中,并在部分离婚纠纷案件审理中开展夫妻感情测评试点。

通讯员 梁斌 王嘉



## 送上锦旗表达谢意

通讯员 吴玉燕

本报讯 近日,当事人宋某向云和县法院执行局送上一面锦旗,以表谢意。

两年前,宋某在贵州与他人合伙开发林木,后因对方违约,宋某向法院起诉并胜诉,于2017年11月1日向法院申请执行。第二天,涉案的林权被及时查封,但被执行人竟偷偷将已被查封的林权转让给了第三方。了解情况后,第四天凌晨3点,执行干警连夜出发,辗转赶赴1900多公里之外的贵州某县。经过两天两夜的协调,最终成功追回执行款354万元,分6个月付清。2018年5月,该案圆满执结。

## 学习反恐防暴技巧

日前,杭州市富阳区胥口镇综治办、新登派出所联合镇中心小学开展了反恐防暴演练活动。演练中,学校联络组、现场指挥组、疏散组、后勤保障组人员各司其职,与民警密切配合,使用盾牌、防爆叉等制服“暴徒”。通过演练,进一步增强了学校师生的反恐防范意识,提高了师生应对突发暴恐事件的应急处置能力。

通讯员 廖吁慷 陆晓敏



## 学子调研乡村振兴

为响应实施乡村振兴战略的重大决策部署,近日,浙江农林大学“乡村振兴法治调研团”20人在温岭市法院大溪法庭法官的带领下,到大溪高田村、下廊桥村等5个村进行调研,深入了解乡村在自治、法治、德治方面的探索实践,并针对存在的问题提出建议方案。

通讯员 王润

本栏目由温岭市委政法委主办



## 驻村抢修保障供电

通讯员 刘紫婷

本报讯 为了保障高温天居民的用电可靠性,国网桐庐县供电公司驻村抢修工作已全面展开。

去年迎峰度夏期间,该公司首次设立驻村服务点,派驻抢修人员入驻村内,这种家门口的优质服务受到了当地居民的好评。从今年7月1日起,该公司新一轮驻村人员全部到位,白天巡视辖区内变压器、电力线路、相关表计,上门走访居民用户,晚上时刻待命,第一时间为用户排查故障、恢复用电。该公司还严格制定了抢修时限,要求驻村人员在接到用户故障报修电话后20分钟内到达抢修现场。